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2023 一级造价工程师《建设工程造价管理》知识点精讲  

【知识点】有节奏流水施工 

有节奏流水施工： 

指在组织流水施工时，每一个施工过程在各个施工段上的流水节拍都各自相等的流水施工，它分

为等节奏流水施工和异节奏流水施工。 

 
1.等节奏流水施工 

等节奏流水施工： 

指在有节奏流水施工中，各施工过程的流水节拍都相等的流水施工，也称为固定节拍流水施工或

全等节拍流水施工。 

（1）固定节拍流水施工的特点。固定节拍流水施工是一种最理想的流水施工方式，特点如下： 

1）所有施工过程在各个施工段上的流水节拍均相等； 

2）相邻施工过程的流水步距相等，且等于流水节拍； 

3）专业工作队数等于施工过程数，即每一个施工过程成立一个专业工作队，由该队完成相应施工

过程所有施工段上的任务； 

4）各个专业工作队在各施工段上能够连续作业，施工段之间没有空闲时间。 

流水施工工期计算： 

 
全等节拍：工期计算：T=( m+n-1) t+∑Z+∑G-∑C 

【例 3.4.1】  某分部工程流水施工计划如图 3.4.3 所示。 

 
图 3.4.3 有间歇时间的固定节拍流水施工进度计划 
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【例 3.4.2】  某分部工程流水施工计划如图 3.4.4 所示。 

 
图 3.4.4 有提前插入时间的固定节拍流水施工进度计划 

【例题讲解】 

【例题•多选】建设工程组织固定节拍流水施工的特点有（  ）。 

A.专业工作队数大于施工过程数 

B.施工段之间没有空闲时间 

C.相邻施工过程的流水步距相等 

D.各施工段上的流水节拍相等 

E.各专业工作队能够在各施工段上连续作业 

【答案】BCDE 

【解析】固定节拍流水施工的特点。固定节拍流水施工是一种最理想的流水施工方式，其特点如

下: 

1）所有施工过程在各个施工段上的流水节拍均相等; 

2）相邻施工过程的流水步距相等，且等于流水节拍; 

3）专业工作队数等于施工过程数，即每一个施工过程成立一个专业工作队，由该队完成相应施工

过程所有施工段上的任务; 

4）各个专业工作队在各施工段上能够连续作业，施工段之间没有空闲时间。 

【例题•单选】某工程划分为 3个施工过程、4个施工段组织固定节拍流水施工，流水节拍为 5天，

累积间歇时间为 2天，累计提前插入时间为 3天，该工程流水施工工期为（  ）天。 

A.29   

B.30  

C.34   

D.35 

【答案】A 

【解析】T=(4+3-1)×5+2-3=29天。 

【例题•单选】某分部工程流水施工计划如下图所示，该流水施工的组织形式是（  ）。 

 
A.异步距异节奏流水施工 

B.等步距异节奏流水施工 



学员专用 请勿外泄 

 

 
第 3 页 共 8 页 

扫码关注更多内容 

C.有提前插入时间的固定节拍流水施工 

D.有间歇时间的固定节拍流水施工 

【答案】D 

【解析】由图可以看出各个施工过程的流水节拍都是 2天，流水步距等于流水节拍。施工过程

Ⅲ和施工Ⅱ之间有间歇 1天的时间。因此为有间歇的固定节拍流水施工。 

2.异节奏流水施工 

异节奏流水施工是指在有节奏流水施工中，各施工过程的流水节拍各自相等而不同施工过程之间

的流水节拍不尽相等的流水施工。在组织异节奏流水施工时，又可以采用异步距和等步距两种方式。 

（1）异步距异节奏流水施工。【每个施工过程成立一个专业工作队。】 

 
图 3.4.5大板结构楼房流水施工进度计划 

异步距异节奏流水施工的特点如下： 

1）同一施工过程在各个施工段上的流水节拍均相等，不同施工过程之间的流水节拍不尽相等； 

2）相邻施工过程之间的流水步距不尽相等； 

3）专业工作队数等于施工过程数； 

4）各个专业工作队在施工段上能够连续作业，施工段之间可能存在空闲时间。 

（2）等步距异节奏流水施工。【按每个施工过程流水节拍之间的比例关系，成立相应数量的专业

工作队】 

 
等步距异节奏流水施工： 

是在组织异节奏流水施工时，按每个施工过程流水节拍之间的比例关系，成立相应数量的专业工

作队而进行的流水施工，也称为成倍节拍流水施工。 

成倍节拍流水施工的特点如下： 

1）同一施工过程在其各个施工段上的流水节拍均相等；不同施工过程的流水节拍不等，但其值为

倍数关系； 

2）相邻施工过程的流水步距相等，且等于流水节拍的最大公约数(K); 

3）专业工作队数大于施工过程数，即有的施工过程只成立一个专业工作队，而对于流水节拍大的
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施工过程，可按其倍数增加相应专业工作队数目； 

4）各个专业工作队在施工段上能够连续作业，施工段之间没有空闲时间。 

【例题讲解】 

【例题•多选】建设工程组织加快的成倍节拍流水施工的特点有（  ）。 

A.各专业工作队在施工段上能够连续作业 

B.相邻施工过程的流水步距均相等 

C.不同施工过程的流水节拍成倍数关系 

D.施工段之间可能有空闲时间 

E.专业工作队数大于施工过程数 

【答案】ABCE 

【解析】成倍节拍流水施工的特点如下： 

1）同一施工过程在其各个施工段上的流水节拍均相等；不同施工过程的流水节拍不等，但其值为

倍数关系； 

2）相邻施工过程的流水步距相等，且等于流水节拍的最大公约数（K）； 

3）专业工作队数大于施工过程数，即有的施工过程只成立一个专业工作队，而对于流水节拍大的

施工过程，可按其倍数增加相应专业工作队数目； 

4）各个专业工作队在施工段上能够连续作业，施工段之间没有空闲时间。 

 

加快的成倍节拍流水施工工期 T计算： 

n’ = ∑ （每个施工过程流水节拍/最大公约数） 

T=(m+n’-1）K+∑G+∑Z-∑C 

 
【例题讲解】 

【例题•单选】某工程划分为 3个施工过程，4个施工段组织加快的成倍节拍流水施工，流水节拍

分别为 4天、6天和 4天，则需要派出（  ）个专业工作队。 

A.7  

B.6  

C.4  

D.3 

【答案】A 

【解析】本题考查的是有节奏流水施工。有节奏流水施工是指在组织流水施工时，每一个施工过

程在各个施工段上的流水节拍都各自相等的流水施工。K=2，施工队数=4/2+6/2+4/2=7 个。 

【例题•单选】工程项目有 3个施工过程，4个施工段，施工过程在施工段上的流水节拍分别为 4、

2、4，组织成倍节拍流水施工，则流水施工工期为（  ）天。 

A.10  

B.12  
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C.16   

D.18 

【答案】C 

【解析】流水节拍的最大公约数为 2。 

专业工作队数为：4÷2+2÷2+4÷2=5 

总工期=（4+5-1）×2=16 

【知识点】非节奏流水施工 

 
非节奏流水施工 

非节奏流水施工是指在组织流水施工时，全部或部分施工过程在各个施工段上的流水节拍不相等

的流水施工。这种施工是流水施工中最常见的一种。 

1.非节奏流水施工的特点 

（1）各施工过程在各施工段的流水节拍不全相等； 

（2）相邻施工过程的流水步距不尽相等； 

（3）专业工作队数等于施工过程数； 

（4）各专业工作队能够在施工段上连续作业，但有的施工段之间可能有空闲时间。 

【例题讲解】 

【例题•单选】非节奏流水施工的特点有（  ）。 

A.各施工段上的流水节拍均相等 

B.相邻施工过程的流水步距不尽相等 

C.专业工作队数等于施工过程数 

D.施工段之间可能有空闲时间 

E.有的专业工作队不能连续作业 

【答案】BCD 

【解析】非节奏流水施工的特点 

（1）各施工过程在各施工段的流水节拍不全相等； 

（2）相邻施工过程的流水步距不尽相等； 

（3）专业工作队数等于施工过程数； 

（4）各专业工作队能够在施工段上连续作业，但有的施工段之间可能有空闲时间。 

2.流水步距的确定【必会大差法，累加、相减、取大差】 

 
在非节奏流水施工中，通常采用累加数列错位相减取大差法计算流水步距。 

累加数列错位相减取大差法的基本步骤如下： 

（1）对每一个施工过程在各施工段上的流水节拍依次累加，求得各施工过程流水节拍的累加数

列； 

（2）将相邻施工过程流水节拍累加数列中的后者错后一位，相减后求得一个差数列； 

（3）在差数列中取最大值，即为这两个相邻施工过程的流水步距。 
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【例 3.4.5】某工程由 3 个施工过程组成，分为 4个施工段进行流水施工，其流水节拍（天）见

表 3.4.1，试确定流水步距。 

表 3.4.1某工程流水节拍表 

施工过程 
施工段 

① ② ③ ④ 

Ⅰ 2 3 2 1 

Ⅱ 3 2 4 2 

Ⅲ 3 4 2 2 

（1）累加数列： 

施工过程Ⅰ：2，5，7，8 

施工过程Ⅱ：3，5，9，11 

施工过程Ⅲ：3，7，9，11 

（2）错位相减： 

Ⅰ与Ⅱ：2，5， 7，8 

—3， 5，9，11 

2，2，2，-1，-11 

Ⅱ与Ⅲ：3，5，9，11 

—3，7，9，11 

3，2，2，2，-11 

（3）在差数列中取最大值求得流水步距（取大差）： 

施工过程Ⅰ与Ⅱ之间的流水步距：K1,2=max[2，2，2，-1，-11]=2 

施工过程Ⅱ与Ⅲ之间的流水步距：K2,3=max[3，2，2，2，-11]=3 

3.流水施工工期的确定 

T=∑K+∑t+∑Z+∑G-∑C=(2+3）+(3+4+2+2）=16（天） 

【例题讲解】 

【例题•单选】等节奏流水施工与非节奏流水施工的共同特点是（  ）。 

A.相邻施工过程的流水步距相等 

B.施工段之间可能有空闲时间 

C.专业工作队数等于施工过程数 

D.各施工过程在各施工段的流水节拍相等 

【答案】C 

【解析】等节奏流水施工特点： 

①所有施工过程在各个施工段上的流水节拍均相等； 

②相邻施工过程的流水步距相等，且等于流水节拍； 

③专业工作队数等于施工过程数； 

④各个专业工作队在各施工段上能够连续作业，施工段之间没有空闲时间。 

非节奏流水施工特点: 

（1）各施工过程在各施工段的流水节拍不全相等； 

（2）相邻施工过程的流水步距不尽相等； 

（3）专业工作队数等于施工过程数； 

（4）各专业工作队能够在施工段上连续作业，但有的施工段之间可能有空闲时间。 

【例题•单选】某工程划分为三个施工过程，4个施工段组织流水施工，流水节拍见下表，则该工

程流水施工工期为（  ）天。 

流水节拍表（单位：天） 

施工过程 
施工段及流水节拍 

1 2 3 4 

I 4 5 3 4 

II 3 2 3 2 

III 4 3 5 4 

A.22   
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B.23  

C.26  

D.27 

【答案】D 

【解析】根据已知条件，本题应按非节奏流水施工计算。 

（1）求各施工过程流水节拍的累加数列： 

过程一：4，9，12，16 

过程二：3，5，8，10 

过程三：4，7，12，16 

（2）错位相减求得差数列： 

过程一和过程二：4，9，12，16 

－）3，5，8，10 

4，6，7，8，－10 

过程二和过程三：3，5，8，10 

－）4，7，12，16 

3，1，1，-2，－16 

（3）在差数列中取最大值求得流水步距： 

K12=max{4,6，7，8,-10}=8（天） 

K23=max{3，1，1，-2，-16}=3（天） 

（4）流水施工工期可按下面公式计算： 

    −+++= CGZtKT n  
=（8+3）+（4+3+5+4）=27（天）。 

【例题•单选】钢筋绑扎与混凝土浇筑之间的流水步距为（  ）。 

 模板 钢筋绑扎 混凝土浇筑 

第一区 5 4 2 

第二区 4 5 3 

第三区 4 6 2 

A.2 

B.5 

C.8 

D.10 

【答案】D 

【解析】 

 第一区 第二区 第三区 

模板 5 4 4 

钢筋绑扎 4 5 6 

混凝土浇筑 2 3 2 

（1）求各施工过程流水节拍的累加数: 

钢筋绑扎:4，9，15 

混凝土浇筑：2,5,7 

（2）错位相减求得差数列: 

钢筋绑扎与混凝土浇筑:4，9，15 

一)2,5,7 

4,7，10，-7 

（3）在差数列中取最大值求得流水步距 

施工过程钢筋绑扎与混凝土浇筑之间的流水步距:K=max[4,7，10，-7]=10(天) 

 

流水施工总结 
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【知识点清单总结】 

 
 

 

 


